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Neamul nostru se găseşte astăzi 
la o răspântie hotărâtoare a desti
nului său. Nicicând temeliile aşeză
rilor omeneşti n'au fost sguduste de 
un conflict mai aprig între popoare, 
niciodată ura oarbă n’a deslănţuit o 
tragedie umană de proporţiile aceleia 
care sfâşie azi planeta noastră.

Se pune chestiunea coordonării 
Statului nostru într’un sistem care să 
asigure, pentru multă vreme, pacea 
popoarelor. Pacea aceasta e în func
ţie de zdrobirea hidrei comuniste, iar 
comunismul cu doctrina lui materia
listă şi atee este în antiteză funda
mentală cu credinţa şi concepţiile 
noastre creştine.

De aceea, în primăvara aceasta 
tristă, când pe aripile vântului, ajung 
până la noi răbufniri de obuze şi 
suspine de răniţi, când — odată cu 
intuiţia sfâşietoare a zădărniciei sbu- 
ciumului nostru în căutarea bucuriilor 
vieţii —  te co p leşeşte  certitudinea că 
egoismul încătuşetor care îngenunche 
avântul nostru spre transcendent, nu-şi 
are rostul în scurtul nostru popas în 
lume, ar trebui să căutăm să învin
gem lutul fiinţei noastre trecătoare, 
să nu ne mai lăsăm târâţi de dorinţi 
deşarte şi de amăgitoare proiecte de 
fericire egoistă şi măruntă, ci să ne 
raportăm nădejdile la ceea ce-i veş
nic şi permanent, să ne topim su
fletul în sufletul neamului, să ne în
frăţim năzuinţele cu năzuinţele Iui şi 
să mergem cu hotărâre — şi cu orice 
jertfă — pe drumul deschis de cei ce, 
murind, înfrâng moartea naţiunii.

Dacă cei ce au atins un grad 
mai înalt de desvoltare morală pot 
aduce, cu demnitate, tributul unor 
astfel de renunţări şi decenţa unei 
atitudini drept ofrandă neînsemnată 
supremei jertfe a celor ce mor fără 
murmur şi fără paradă, sunt destui 
aceia care nu-şi dau seama cât de 
ofensatoare poate fi, în anumite mo
mente din viaţa unui neam, goana 
lor nebună după plăcerile lumii.

Religia a fost totdeauna o frână 
a pornirilor meschine, un memento 
pentru svăpăiaţii tuturor nebuniilor. 
«In umbra bisericii şi pe lespedea 
mănăstirilor» nu simţi numai «legă
tura cu strămoşii, tainica unire cu 
ceea ce a fost». De acolo îţi vor
beşte nu numai «dulcele glas al tre
cutului», cum atât de mişcător o spune 
gânditorul şi poetul I. Petrovici. At
mosfera din jurul altarelor a exercitat 
întotdeauna o putere mistică asupra 
sufletelor mulţimii, a fost frâna inhi
bitoare a atâtor acţiuni josnice, după 
cum tot ea a fost îndemnul cel mai 
puternic pentru fapte mari.

Astăzi, dar, în încleştarea tita
nică a neamului nostru cu puterile 
întunericului, trebue să ne adăpăm 
cu sete din acea forţă imensă care 
este credinţa noastră strămoşească, îm
pletită în cursul veacurilor cu însăşi

fiinţa noastră etnică, pe care a sus
ţinut-o în mijlocul tuturor vijeliilor 
şi a salvat-o dela toate prăbuşirile pe 
care i le deschidea în cale un aspru 
destin.

In înfiorarea clipelor de faţă bi
serica noastră are datoria să clă
dească punţile de legătură cu viitorul, 
sprijinind pe cei sortiţi să aducă jertfa 
lor de sânge şi de lacrimi, de renun
ţări şi de sbucium, înfrăţind cu su
ferinţa acestora pe aceia pe care nu 
ştim ce miracol sau graţie divină i a 
scutit de marile dureri pe care ră- 
sboiul le seamănă în drumul lui de 
foc şi de prăpăd.

Clerul, care a dat istoriei noa
stre bisericeşti şi laice atâtea figuri 
alese, are astăzi ocazia sublimă de a 
face pe toţi să înţeleagă eternul ade
văr că numai o credinţă neşovăelnică 
în înţelepciunea orânduirilor divine 
ne poate arăta singura cărare lumi
noasa  dintre um britele drumuri ale
vieţii.

Cei ce au avut bucuria să poată 
petrece sfintele sărbători ale învierii 
printre românii recent eliberaţi de sub 
stăpânirea bolşevică, povestesc scene 
ce înduioşează până la lacrimi şi fac 
să se cutremure şi cei mai sceptici. 
Ele dovedesc cât este de însetat su
fletul omului după lumea imaterială, 
cât de puternice sunt pulsaţiile inimii 
omeneşti în năzuinţa de a comunica 
cu Dumnezeu. In timpul teroarei sce
lerate credinţa n’a putut fi omorâtă, 
ea a pâlpâit mereu în sufletele prigo
niţilor, ca să isbucnească în freamăt 
de bucurie când armatele biruitoare 
au sfărâmat zăvoarele sub cate fiii 
lui Israel crezuseră că pot strivi con
ştiinţele.

Sorbind cuvintele binevestitoare 
ale preoţilor slujitori, transfiguraţi de 
emoţie, după 25 de ani de urgie, 
fraţii noştri au primit pe Hristos, Cel 
ce S’a răstignit şi a înviat pentru 
noi toţi.

Luminiţele ce s’au aprins în pra
gul aliarelor în noaptea învierii şi 
s’au împrăştiat apoi prin sate şi că
tune, sunt simbolul luminii pe care 
fraţii desrobitori trebue s’o împrăştie 
acolo unde fraţi de ai lor au bâjbâit 
în bezna unui sistem ucigător de su
flete şi elanuri.

Vai nouă dacă în acest ceas ho
tărâtor pentru cimentarea unei legă
turi vom fi nevrednici de dragostea 
şi încrederea cu care aceşti fraţi mai 
mici ai noştri ne întâmpină şi ne 
învăluie...

De aceea, mai mult decât aici 
acasă, râvna preoţilor misionari de 
acolo trebue să fie neistovită, dăruirea 
lor nelimitată, viaţa, faptele lor să fie 
la înălţimea vremilor pe care ne e 
dat să le trăim, ca nimic să nu cla
tine credinţa acelora cari caută pe 
Dumnezeu şi au nevoie de o călăuză.

Păzind cu gelozie pravila şi pu
nând — cu puterea lor de convin
gere — stavilă oricăror insinuări ce 
ar putea deveni ferment de fărâmi
ţare a unităţii noastre naţionale, cu 
conştiinţa deplină a răspunderii lor 
faţă de oameni şi faţă de Dumnezeu, 
preoţii trebue să devină îndrumătorii 
întregii vieţi din ţinuturile desrobite şi 
deschizători de drumuri. Buni psiho
logi, ei trebue să ştie şi să dispună, de 
mijloacele prin care se poate influinţa 
voinţa omenească. Lor le revine sar
cina de a face educaţia tuturor ace
lora — funcţionari şi oameni de afa- 
feri — cari vin în contact cu poporul, 
ca nu cumva zelul deplasat al unora 
şi pofta de câştig nesocotită a celor
lalţi să îndepărteze, iremediabil, su

in Cernăuţii recuceriţi de vitejia 
armatei române, condusă de Mare-
-x !iî! n o s tr u  d e e r o b ito r , ş i-a  re lu a t d in
nou spornica şi pilduitoarea activi
tate glorioasa Facultate de teologie 
ortodoxă.

Profesorii ei, pe cât de harnici 
şi de modeşti, tot pe atât de învăţaţi 
şi de iluştri, şi studenţii aceia cari 
într’o sârguinţă tăcută nu mai ştiu 
cum să adune în mintea lor cât mai 
multă din înţelepciunea sobră a gre
lelor tomuri, — împrăştiaţi de bicis
nica prăvălire a bo’şevismului rusesc, 
s’au întors din bejenia lor, zoriţi să 
ia legătura cu cărţile lor dragi.

Facultatea teologică din Cernăuţi 
va lumina iar ca un far uriaş în cu
prinsurile spirituale ale ortodoxiei din 
Ţara noastră şi din tot Sud-Estul 
european.

Cine ar putea cântări după drep
tate tot ce-a însemnat această Facul
tate pentru întreaga Biserică orto
doxă şi pentru teologia ei in cei 
aproape 70 de ani de existenţă a ei.

Ea este cea mai veche şcoală 
românească de cultură teologică înaltă. 
Ea a creat teologia românească, ridi- 
cându-ne dela citirea empirică a tex
telor patristice — atâtea câte le a- 
veam — la o cunoaştere şi înţelegere 
sistematică a doctrinei creştine. Ea a 
făcut mai mult decât Statul nostru şi 
tot ce trebuia să facă el pentru pă
strarea şi strângerea leguturiîor noa
stre cu popoarele ortodoxe din Sud- 
Estul european în baza comunităţii 
de credinţă.

Graţie ei acest Sud-Est ne-a cu
noscut şi ca factori răspânditori de 
cultură, nu numai ca sprijinitori ma
teriali ai ei. In toate centrele balca
nice, cine le cercetează găseşte admi
ratori ai teologiei române în foştii 
studenţii ai acestei Facultăţi. Marile 
ei opere circulă în text românesc sau 
traduse în limbile autohtone şi au o 
valoare normativă pentru gândirea 
teologică a acelor popoare.

fletele abia cucerite, de solii me
tropolei.

înţelcgându-şi astfel menirea, slu
jitorii altarelor vor forma o putere în 
Stat pe care nimic n’o va putea 
înlocui.

Prin vrednicia preoţilor ei bise
rica noastră va putea începe fapta de
regenerare a húregei structuri a societăţii 
româneşti.

Acesta a fost şi gândul Mare
şalului Conducător când a învestit pe 
preoţi cu noi mijloace pentru ca lupta 
ce trebue să se deie pentru îndrep
tarea moravurilor, să fie încununată 
de izbândă.

Prof. AUREL POPA-Oradea
Secretar general al Ministerului
Cultelor şi Artelor

Dar peste rostul ei de iniţiatoare a 
culturii teologice la noi şi de răspân-
d ito a r e  a p r e s t ig iu lu i n o s tr u  că rtu ră 
resc între celelalte popoare ortodoxe, 
Facultatea de teologie din Cernăuţi a 
avut şi mai are unul de tot atâta 
însemnătate.

Ea reprezintă în ansamblul teo
logiei româneşti un stil propriu, ex
trem de necesar. Prin legăturile ei 
cu teologia germană ea reprezintă 
elementul de sobrietate şi scrupulo- 
zitate în tot scrisul ei. Paznică severă 
a formulărilor precise, tradiţionale, ea 
este frâna necesară şi criteriul neînşe
lător pentru scrisul nostru teologic, 
care, fără îndoială, e bine pe de altă 
parte, să fie străbătut şi de avânt şi 
de o străduinţă de adâncire şi lărgire 
a orizontului spiritual, laturi în cari 
excelează alte centre teologice.

Facultatea teologică din Cernăuţi 
sădeşte în sufletul ucenicilor ei con
ştiinciozitatea şi atenţia supremă !a 
noţiuni, la termeni şi la judecăţi.

Ea împlineşte o funcţie absolut 
necesară în teologia noastră, întrucât 
ţine meditaţia teologică trează, fe
rind-o de-a se arunca în abisurile 
construcţiilor fantastice şi eretice, în 
cari a căzut cea mai mare parte d;n 
teologia rusă.

Astăzi rolul Facultăţii de teologie 
din Cernăuţi este cu atât mai impor
tant, cu cât stă Ia marginea lumii ru
seşti care trebue readusă la ortodoxie. 
Ce-a însemnat această Facultate pen
tru Sub-Est, ar putea să însemneze, 
cu sprijinul înţelegător al Statului, 
pentru Rusia.

Un alt român, Petru Movilă, cu 
luciditatea lui turnată în formulele 
precise şi strict tradiţionale ale Măr
turisirii ortodoxe, a mai scăpat odată 
Rusia creştină de haosul tuturor fan
teziilor şi sciziunilor.

Astăzi tot numai spiritul lucid şi 
viguros românesc, aşa curn e cultivat 
cu deosebire în Facultatea de teolo
gie din Cernăuţi, o poate salva. Azi 
zăpăceala în Rusia e şi mai mare şi

facultatea ie  Teologie din Cernăuţi
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0 izbândă a Departamentului Cultelorteologia rusească nu poate ajuta a- 
proape nimic, din pricina arătată mai 
sus. Lecuirea nu poate sta decât 
într’un antidot: în inocularea unei 
ortodoxii riguroase, a unei norme de 
credinţă pe care să o accepte toţi pe 
baza valabilităţii ei de totdeauna.

Până se va înjgheba un învăţă
mânt teologic în Rusia, Facultatea 
teologică din Cernăuţi îşi poate im
pune spiritul ei.

Departe de a şi fi terminat mi
siunea, Facultatea teologică din Cer- 
uăuţi e chemată să joace în epoca în 
care întrăm un rol care să întreacă 
tot ce-a făcut până acum.

In acest scop ea trebue ajutată 
să-şi înmulţească catedrele, iar prin 
înţelegere cu Reichul german, să fie 
îndrumaţi cât mai mulţi tineri din 
Rusia să studieze teologia la Cer
năuţi, bucurându-se de ajutoare din 
partea Statului nostru.

D. STÄNIL0AE

Singur Hristos e 
capul creştinătăţii

Toţi creştinii ne rugăm lui Dum
nezeu să aducă acea zi în care ne vom 
îmbrăţişa unul pe altul mărturisind cu o 
gură şi cu o inimă aceeaş credinţă.

Dar drumul spre unitate nu poate 
fi altul decât drumul spre apropierea cât 
mai deplină de lisus Hristos şi de în
văţătura Sa. Chemările la unitate nu 
pot fi chemări spre o anumită cetate, 
nici spre o anumită persoană omenească. 
In  special Biserica ortodoxă, care în 
martiraj neîntrerupt, a rămas cu iubi
rea întreagă pe lângă Domnul nostru 
lisus Hristos, nevoind să schimbe mări
rea L u i cu mărirea omenească, nu simte 
nici o tresărire la necontenitele chemări 
cu cari o foiţă din cutare urbe insigni
fiantă îşi umple coloanele în lipsă de 
idei şi de avânturi duhovniceşti cerute 
de greutatea vremurilor de faţă.

Unitatea creştinătăţii nu se poate 
face pe linie coborâtoare dela Hristos la 
un om, care zice se că L-ar înlocui. Uni
tatea se poate realiza numai dacă toţi 
părăsesc închinarea la făptură, ridi- 
cându-Se dela preocuparea de om, spre 
Dumnezeu cel întrupat.

lisus Hristos trebue să fie lozinca 
unităţii creştine şi nicidecum altcineva.

Num ai despre lisus Hristos se poate 
spune următoarele cuvinte pe cari le ci
tim în foaia amintită raportate la o 
anumită persoană omenească:

<Lără E l Biserica ar înceta sa mai 
fie Biserică a lui Hristos. Fără E l n'ar 
mai fi nici credinţă şi nici civilizaţie 
creştinească pe globul pământesc.■»

Asociaţia clerului „A. Şaguna“, secţia Sibiu

AVIZ
Aducem la cunoştinţa C. preoţi, că 

Ia 1 Iulie 1942 se deschide Căminul pre
oţesc dela Bazna şi va rămânea deschis 
până la 1 Septemvrie 1942.

Preţul camerelor pe Iulie—August 
va fi de z i:

Camera cu 1 pat . . Lei 100
Cameră cu 2 paturi . Lei 140
Pentru alţi oaspeţi cari nu sunt mem

brii ai Asociaţiei clerului, preţul va fi de z i : 
Camera cu 1 pat . . Lei 140
Camera cu 2 paturi . Lei 180
Cei ce doresc să li se reţină camera, 

vor anunţa aceasta cel mai târziu până 
Ia 20 Iunie c., părintelui consilier mitro
politan Em. Cioran, Sibiu, care va acorda 
camerele in ordinea intrării cererilor.

După data de 20 Iunie 1942, cererile 
pentru reţinerea camerelor se vor adresa 
administratorului Căminului preoţesc dela 
Bazna — judeţul Târnava mică.

Comitetul secţiei

Istoria bisericii noastre va trebui să 
incresteze, la loc de cinste, pe răbojul ei, 
o serie de înfăptuiri epocale ce o privesc, 
rezultate din neadormita strădanie a dom
nului profesor Ion Petrovici, actualul mi
nistru al Cultelor şi Culturii Naţionale de 
a reabilita — în raport cu ceeace sunt ce
lelalte culte la noi în ţară şi de a ridica 
pe treapta ce i se cuvine, — biserica noa
stră ortodoxă, un aşezământ atât de adânc 
legat de sufletul neamului românesc.

In vreme de răsboiu, când visteria 
publică trebue să alimenteze formidabilele 
cheltueli de Înarmare şi aprovizionare ale 
oştirii, e profund semnificativă intransi
genţa cu care dl Ministru Ion Petrovici a 
pledat necesitatea satisfacerii unor reven
dicări, cari aşteptau — zadarnic — o so
luţionare dreaptă, dela Unire incoace.

De bună seamă, dl Ministru I. Petro- 
viei n’a făcut din lupta ce a dus-o pentru 
izbânda punctului său de vedere o che
stiune de ambiţie personală. Asemenea 
meschine preocupări, de factură demo
crată, sunt profund dispreţuite de distinsul 
filosof. De bună seamă, insă, dac’a stăruit 
ca bugetul public să suporte un plus de 
sarcini, in beneficiul preoţimii, dl profesor 
Ion Petrovici a socotit că dobânda ce vor 
aduce-o aceste cheltueli, va compensa pe 
deplin sacrificiul şi că instituţia care a 
jucat un atât de mare rol în istoria cul
turală şi naţională a neamului nostru, tre
bue ajutată să-şi îndeplinească misiunea 
ei specială cu atât mai vârtos în Împreju
rările de astăzi, când poporul român luptă 
pentru lichidarea bolşevismului şi când 
trebue să punem umăr la umăr pentru a 
construi noul edificiu al Statului românesc.

La 6 Septemvrie 1940, când dl Ma
reşal Antonescu a luat conducerea Sta
tului, Departamentului Cultelor i-au revenit 
o seamă de probleme de mare importanţă, 
de a căror rezolvare depindea prestigiul 
însuşi al Bisericii.

Domnul Mareşal Antonescu a dat, 
dela început, asigurarea deplină că va 
sprijini biserica »din toată inima şi din 
toate puterile“, pentru ca ea »să poată 
păşi cu hotărâre la împlinirea misiunii spi
rituale ce i-a hărăzit-o dumnezeescul ei 
întemeetor şi la care a trimis-o în mijlocul 
dreptcredlnciosului popor“.

Dar intenţiunea Conducătorului Sta
tului a puiuţ fi înfăptuită abia acum, da
torită creştineştei comprehensiuni a dom
nului Ministru Ion Petrovici şi pasiunii 
fanatice cu care colaboratorul său, dl 
profesor Aurel Popa, secretarul general 
al Departamentului Cultelor şi Artelor, s’a 
angajat la soluţionarea unor probleme 
pentru cari — ca fiu de preot, el însuşi 
teolog şi deputat permanent al Adunării 
Eparhiale a Arhiepiscopiei Sibiului — a mi
litat dela 1919, data întregirii ţării şi 
până astăzi.

Având încrederea nelimitată a dlui 
ministru I. Petrovici, care singur şi l-a 
ales colaborator, încredere derivată din 
aprecierea competenţei în chestiunile bise
riceşti a unui om cu o temeinică pregătire 
teologică şi filosofică, dl Aurel Popa, mun
cind cu un devotament fără egal şi o în
cordare care nu cunoaşte piedeci — a reu
şit să împlinească unele deziderate ale Bi
sericii noastre, într’un spirit de largă înţe
legere şi de largi perspective, care a putut 
să triumfe numai datorită unei profunde 
convingeri creştine şi unei trăiri totale a 
Ortodoxiei mântuitoare.

Filosoful Ion Petrovici, care mărturi
seşte şi un crez pragmatic de o anumită 
nuanţă îşi dă seama că rezolvarea unor 
chestiuni de ordin material va avea drept 
corolar o regenerare spirituală. Fiindcă, 
oricât ne-ar plăcea să privim pe preot ca 
pe o fiinţă dedicată numai spiritualului, 
asprele nevoi ale vieţii îl angajează şi pe 
el în lupta grea a existenţei.

De aceea, măsurile ce s’au luat pen
tru o mai dreaptă apreciere a muncii slu
jitorilor altarului, nu ne îndoim că vor 
aduce o nouă pulsaţie de energie în rit
mul muncii acestora şi, în consecinţă, o 
importantă contribuţie a preoţimii în lupta

noastră de redresare şi consolidare, ini
ţiată de Mareşalul Conducător.

In cele ce urmează vom arăta o 
parte din realizările noului regim, sortite 
să îndrepte unele stări de lucruri cari co
borau prestigiul slujitorilor sfintelor altare, 
realizări ce culminează în măsurile de or
din financiar, luate în timpul ministeria
tului dlui profesor I. Petrovici, tocmai cu 
scopul de a înlesni preoţilor să-şi închine 
forţele exclusiv menirii lor spirituale.

S’au luat măsuri pentru plasarea ti
neretului teologic. In acest scop s’a regle
mentat cumulul în cler şi în învăţământul 
religios, stabilindu-se principiul ca nici un 
preot să nu poată ocupa decât un singur 
post, fie în cler, fie în învăţământ. (D. L. 
Nr. 3566/1940 şi Nr. 1230/1941).

S’a înfiinţat un număr de posturi bu
getare de preoţi în cursul exerciţiului 
1941/1942 şi s’au exceptat numirile de 
preoţi, diaconi şi cântăreţi dela legea pen
tru unele măsuri financiare excepţionale. 
(D. L. Nr. 363/1942).

— S’a reparat situaţiunea de inferio
ritate în care au rămas, dela Unire până 
in prezent, preoţii din Transilvania, în pri
vinţa salarizării, asimilându-se prin De- 
cretul-Lege Nr. 394/1942 salariile preoţilor 
cu Institutul teologic şi bacalaureat sau 
şcoala normală cu preoţi licenţiaţi.

— S’au dat ajutoare pentru repararea 
bisericilor şi mănăstirilor avariate de cu
tremurul din 1940, îu sumă de 25 milioane 
Lei, urmând ca în limita sumelor ce se vor 
mai pune la dispoziţie în acest scop să se 
continue opera de ajutorare pentru refa
cerea tuturor bisericilor şi mănăstirilor, 
care numai din contribuţia publică n’au 
putut şi nu vor putea fi refăcute.

— S’a studiat temeinic, în de comun 
acord cu Sf. Sinod, problema reorganizării 
mănăstirilor, în spiritul tradiţiei noastre or
todoxe şi potrivit intereselor superioare de 
Stat — ţinându-se seama şi de împreju
rările de azi — pentru a face din nou a- 
ceste instituţiuni ceea ce au fost în tre
cut, focare puternice de spiritualitate şi 
îndrumătoare în economia şi industria spe
cific românească.

— întărirea şi apărarea credinţei stră
moşeşti în provinciile desrobite, precum şi 
reînvierea credinţei ortodoxe în Transni- 
stria, a constituit o preocupare permanentă 
a Departamentului Cultelor. S’au trimis 
imediat după eliberarea provinciilor preoţii 
refugiaţi la altarele de care fuseseră siliţi 
să se despartă, iar prin Guvernământul 
respectiv s’au pus la dispoziţie toate mij
loacele necesare pentru refacerea sfintelor 
lăcaşuri distruse de cotropitori.

Pentru Transnistria s’a organizat o 
misiune permanentă a Bisericii Ortodoxe 
Române, condusă de I. P. C. Arhimandrit 
Iuliu Scriban, care cu preoţii puşi Ia dis
poziţie de către celelalte eparhii, a reali
zat foarte bune rezultate, sfinţind din nou 
lăcaşurile pângărite sub regimul sovietic, 
prin destinaţia josnică ce li se dăduse, în
viorând viaţa spirituală a acestei provincii. 
Cea dintâi misiune a fost condusă de în
suşi Mitropoiitul Ardealului, I. P. S. Sa 
Nicolae Bălan, însoţit de Episcopii tuturor 
eparhiilor ardelene.

— Spre a contribui la întărirea legă
turilor cu marii noştri aliaţi şi spre a avea 
în capitalele celor două mari imperii o 
vatră luminoasă de cultură naţională, în 
jurul căreia să se grupeze toată colonia 
română din aceste centre, s ’a înfiinţat câte o 
parohie ortodoxă română la Berlin şi Roma.

— S’a întocmit proiectul de Decret- 
Lege pentru reglementarea situaţiei juridice 
a bunurilor imobile care aparţineau şco
lilor confesionale ala parohiilor ortodoxe 
şi greco-catolice din Transilvania şi Păr
ţile ungurene, recunoscându-se parohiilor 
drepturile de proprietate asupra acestor 
imobile. Prin aceasta se pune capăt unei 
chestiuni care a provocat frământări şi ne
înţelegeri intre Stat şi Bisericile ortodoxă 
şi greco-catolică din Transilvania.

Realizările schiţate mai sus sunt însă 
abia cea dintâiu etapă din programul ur
mărit de Departamentul Cultelor. Totuşi

trebue să recunoaştem că, cu toate îm
prejurările nefavorabile şi vremurile grele 
pe care le-am trecut dela 6 Septemvrie 
1940 până in prezent, s ’a realizat un pas 
hotărâtor şi de importanţă netăgăduită 
pentru întărirea instituţiuniior de temelie 
ale Statului nostru şi pentru promovarea 
vieţii spirituale a poporului românesc.

Preocupările de viitor ale acestui de
partament vor fi pe aceeaşi linie de înţe
legere a nevoilor sufleteşti ale poporului, 
născut şi crescut în credinţa creştină şi 
ocrotit de ea in toate răscrucile grele ale 
sbuciumatei sale istorii.

Un om de valoarea dlui ministru Pe
trovici, a cărui delicată sensibilitate a luat 
de mult cunoştinţă de dorinţa pe care o 
manifestă generaţia de astăzi, de a fi să
nătos orientată in viaţa spirituală, va şti 
să încurajeze activitatea Bisericii astfel ca 
gândirea şi trăirea creştină să primească 
relief şi conţinut, şi ca această gene
raţie, care şi-a făcut un titlu de mândrie 
de a se numi naţionalistă şi creştină, să 
fie condusă, prin adevărul şi lumina Evan
gheliei, pe calea muncii creatoare, pe 
calea onoarei, pe calea biruinţei inte
grale a drepturilor noastre sfinte şi 
inalienabile•

Dr. GRIGORIE T. MARCU

Molitvă la 
Ziua Eroilor 1942

lisuse Hristoase, Mântuitorul lumii, 
la altarele laie am prăznuil înălţarea 
Ta la cer, de unde orândueşii viaţa ome
nească spre destinaţia ei, înoieşte solia 
înălţării Tale în sufletele credincioşilor, 
ca să păstreze sfintele Tale învăţături şi 
să zidească împărăţia Ta pe pământ.

Binecuvintează, Doamne, în ziua de 
azi şi în veci pe toţi pelerinii la sfintele 
morminte de Eroi desrobitori şi cari 
sunt undă proaspătă a curgerii de mu
cenici şi luptători, cari au pătimit pen
tru dreptatea Ta 'şi a neamului nostru 
isbăvire.

Binecuvintează, Doamne, mânile 
care împodobesc cu flori mormintele lor 
şi cinstesc sfântă pomenirea lor.

Primeşte, Doamne, în sfânt lăcaşul 
Tău rugăciunile noastre pentru sufletele 
eroilor noştri.

Dărueşte ne, Doamne, inimi curate 
şi suflete neprihănite, ca scumpă şi sfântă 
să ne fie pomenirea lor. Fiii gliei stră
moşeşti au fost ei, şi i-au desmievdai 
mame duioase, şi au sfinţit graiul şi le
gea şi glia. dar mai ales dreptatea Ta 
şi dragostea de neam şi de lege, până 
în clipa, în care i-a învăluit lumina de 
sus şi s’au sălăşluit sufletelé lor în cerul 
răsplătirii Tale.

Iartă-ne, Doamne, că jertfa vieţii şi 
idealul lor nu le-am păzit şi în grele 
abateri am alunecat, care ne-au adus 
cumplite dureri, mai greu de purtat de
cât hotarele nedrepte care au sfâşiat 
trupul neamului. Şi vrăjmaşii s’au nă
pustit asupra hotarelor şi apele durerii 
au năvăţit peste glia strămoşească. Ci, 
Doamne, opreşte urgia vrăjmaşilor, să 
nu profaneze cenuşile sfinte ale muce
nicilor pământului. Nu lăsa, Doamne, ca 
ceasul vremii să fie oprit şi nici întors 
înapoi de pe drumul propăşirii popo
rului Tău.

încă nu ne-am vindecat de ranele 
trecutului răsboiu şi alte răni s’au des
chis pentru ispăşirea păcatelor săvârşite 
lângă mormíntéle sfinte.

Gata suntem, Doamne, de jertfă şi 
de pocăinţă şi cu jurământ ne legăm, 
martor luându-Te pe Tine şi sfintele 
morminte, că nu vom cădea în păcatul 
mai îngrozitor decât toate sacrilegiile, 
uitând idealul Eroilor mici jertfe lor, ci 
cu bucurie, gata suntem să jertfim viaţa 
noastră pentru dreptatea Ta şi izbăvirea 
tuturor fraţilor noştri.

împrăştie. Doamne, toi întunerecul 
şi amara dosădire din cuprinsul pămân
tului strămoşesc şi fraţilor din cuptorul 
de foc al suferinţei dă-le răcoarea milei 
şi a tăriei Tale şi zorile mântuirii gră- 
beşte-le.
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Sunarea €parhid ort. rom. din Cluj
— Date privitoare la situaţia Eparhiei în 1941 —
Publicăm , după Tribuna Ardealului 

dela 7 M ai a. c.. urm ătoarele:
După deschiderea Adunării Epar

hiale P . S . S a  Episcopul Nicolae Colan 
a dat cuvântul părintelui consilier Dr. 
V. Sava.

Cucernicia S a  citeşte apelul no
minal al deputaţilor eparhiali. Din 58  
de deputaţi în adunarea eparhială a 
Clujului sunt de faţă 7 din cler şi trei 
dintre mireni. Deputaţii Dr. Pavel-B i- 
striţa, Dr. Gr. M anu-Lăpuş şi I. Ciupe- 
A rad şi-au cerut concediu pe întreaga 
durată a sesiunii.

Conform Statutului, nefiind m ajo
ritatea membrilor prezentă, lucrările nu 
s a u  putut continua. Totuşi, ca cetitorii 
noştri să  poată lua cunoştinţă despre  
lucrurile pe care le-ar fi putut afla din 
reportagiile despre lucrările şi rapoar
tele Adunării, ne-am  adresat Consiliului 
eparhial şi, din datele primite, spicuim  
cele  ce urm ează referitoare la situaţia 
Eparhiei pe 1941:

Eparhia Vadului, Feleacului şi 
Clujului în 1941

P ersonalu l d e la  centru

M ănăstirile

P e  teritorul Transilvaniei revenită  
la Ungaria sunt 4  mănăstiri:

1. „Sf. Ilie ,,-Topliţa, cu 2  Ierom o
nahi şi 2  Ierodiaconi.

2. „Sf. A n a “-Rohia, cu 2  Ierom o
nahi, 2  Ierodiaconi şi 2  mónahi.

3. „Sânta M ărie M ică“-Piatra Fân- 
tânelelor, cu 1 Ieromonah.

4. Schitul „Sf. Elihabeta"-Şimişna, 
cu 3  maici şi 3  surori.

P ropaganda re lig ioasă

a) Cercuri religioase s a u  ţinut 3  
în protopopiatul Lăpuş şi 2  în protopo
piatul Reghin.

b) Festivităţi religioase. Un con
cert religios al corului din Bistriţa. Un 
concert religios dat în Catedrala epi
scopală la 18 M ai 1941 de Corul ca
tedralei sub conducerea păr. consilier  
eparhial L. Curea şi la 21 D ecem vrie  
1941 un concert de colinzi tot în ca
tedrală.

c) Activitatea societăţilor. R euniu
nea fem eilor ortodoxe şi-a reluat acti
vitatea. D e Crăciunul anului 1941 a îm
părţit ajutoare celor nevoiaşi.

teiu. fostul secretar eparhial, pentru 
protopopiatul Unguraş.

A distins cu brâu roşu pe preoţii 
P. Nicolae din Sânpetru şi V. Gliga din 
Ibăneşti.

A hirótönit un monah întru Iero- 
diacon, un Ierodianón întru Ierómőnah 
pentru trebuinţe mănăstireşti, iar 7 
preoţi cu Academia şi 10 calificaţi pe 
cale extraordinară, pentru parohii.

Treceri religioase
Au trecut în 1941 dela ortodoxie 

la alte confesiuni 645, la secte 123. 
Dela alte confesiuni la ortodoxie 53 şi 
dela secte 16.

Decesuri
In 1941 au decedat 2 preoţi, păr. 

pensionat Zah, Lupu şi Dănilă Ivan-Cara.
Situaţia şcolară

Sub jurisdicţia Bisericii au func
ţionat în 1941 Academia teologică şi 
Şcoala de cântăreţi.

Pe teritórul Eparhiei au fost 20.548 
copii obligaţi de şcoală. Au funcţionat 
117 secţii româneşti la şcolile primare.

Au funcţionat 772 de învăţători. 
Români 157 (62 ort. şi 95 gr.-cat.).

Dintre cei 20.548 cópii obligaţi Ia 
cercetarea şcolii 3158 au rămas fără 
instrucţie şcolară.

Şcoli secundare, sub jurisdicţiunea 
bisericii, Eparhia nu are.

Elevii ortodocşi au cercetat cele 8 
şcoli secundare cu limbă de propunere 
românească şi anume:

1. Ş coa la  de gospodărie pentru 
fete, Cluj.

2. Şcoala normală de învăţători, 
Gherla.

3. Şcoala normală de învăţătoare. 
Ambele sub jurisdicţia bisericii gr.-cat.

4. Liceul de băeţi Năsăud.
5. Liceul de fete Cluj.
6. Liceul de băeţi Cluj.
7. Gimnaziul din Bistriţa.
Din satele Eparhiei au cercetat

scoli secu n d are: Liceul 106  băeţi ţi
44 fete. Şcoala nOrmală: 21 băeţi şi 
12 fete. Gimnaziu: 14 băeţi şi 28 fete. 
Comerciale: 8 băeţi şi 1 fată. Profesi
onale: 12 băeţi şi 14 fete. Militare: 2 
băeţi. Altele: 2 băeţi. Iar numărul stu
denţilor la Universitate din Eparhia 
Clujului a fost: 15 băeţi şi 5 fete.

Catehizaţla
Au funcţionât în Cluj 2 cateheţi. 

Unul pentru şcolile primare, altul pen
tru célé secundare. In restul Eparhiei 
— acolo unde sânt preoţi, au făcut ei 
catehizaţia, — în cele fără preoţi nu s’a 
catehizat.

Spre a înlesni lucrarea catehetică 
a preOţimii în 1941, s’a editat de Epi
scopie manuale de religie pentru cursul 
primar întocmit de păr. FI. Mureşanu, 
(cl. I-1V).

Presa
„Viaţa Ilustrată” a apărut în 1941 

numai în trei numere: Ianuarie—Febru
arie şi Martie.

Pentru suplinirea trebuinţei de slovă 
românească Episcopia cu grija P. S. 
Nicolae Colan a tipărit următoarele 
cărţi:

1. Dr. E. Nicoară: La răscrucea 
vieţii.

2. E. Fiedler: Omul cel mare, — 
trad, de Părintele NicOlae.

3. Părintele FI. Mureşanu: Vieţile 
Sfinţilor.

4. Prot. Dr. G. L. Muntéanu: Viaţa- 
Mântuitorului.

5. Acatistier bogat.
6. Acatistul Domnului Hristos.
7. Acatistul Buneivestiri şi a Ador

mirii Maicii Domnului.
8. Acatistul Sf. Arhangheli.
9. Acatistul Sf. Nicolae.
10. Calendarul pe 1942, întocmit 

de Prot. Ion Goron.
Biblioteci

Eparhia dispune de 2 biblioteci şi 
un muzeu.

Biblioteca Consiliului eparhial (4000 
cărţi] şi muzeul îl conduce Păr. prof. 
E. Nicolescu, iar Biblióteca Academiei

La Scaunul de reşedinţă al Epar
hiei în decursul anului 1941 au conti
nuat să  stea la cârmă şi la posturile 
de conducere: P . S . S a  Episcopul Ni
colae Colan şi sfetnicii săi, Dr. I/. Sava, 
Ion Goron şi L  Curea, consilieri refe
renţi. Secretarul eparhial V . Mateiu, 
casierul prot. I. Ciora, contabil G. Vit- 
man, şef de birou V . Bogdan, arhivar 
T. Ciceu, funcţ. Elena R acoşi, E<is. 
Monda, şi oam enii de serviciu N. Ola- 
riu şi Mih. Pop.

Academia teologică
A cadem ia teologică a funcţionat 

cu profesorii: Dr. G.L. Muntean«, R ec
tor Dr. V . Sava. Dr. I. P aşca , E. N ico
lescu. FI. M ureşanu şi S. Curea, având  
5 2  de studenţi.

A u  mai ţinut cursuri P. S. S a  Epi
scopul Nicolae Colan (exegeza N. T.] şi 
Prot. stavr. Ion Goron (Apologetică).

In formaţiunea aceasta  A cadem ia  
a putut funcţiona aproape normal.

In sesiunea din Iunie au absolvit 
4  studenţi, iar 7  candidaţi, învăţători, au 
fost prom ovaţi pe cale extraordinară.

Protopopiatele
Protopopiatele Dej, Lăpuş şi R e 

ghin au fost cârmuite de vechii lór ti
tulari: Prót. Zaharie Manu, Şt. Gheţie 
şi Ion M aloş.

Prot. Bistriţa a fost administrat de 
protopresbiterul onorar V ictor Mure
şanu. iar al Clujului. Huedin şi Tg.- 
M urăş de administratorii protopopeşti 
păr. prof. I. Costea, P . P op  şi C. Băr- 
dăşan.

Eparhia este  împărţită în 8  protó- 
topopiate, 184 parohii matere şi 42  
filii, care în 1941 au fost deservite de 
125 preoţi.

La 31 D ecem vrie 1941 Săcuim ea  
avea 6  preoţi pentru 55  parohii.

Umbrează, Doamne, cu putereaTa 
pe Regeié nostru, pe Conducătorul sta
tului, iar pe scumpii ostaşi ai Ţării adu i 
biruitori la vetrele lor.

Dărueşte-ne, Doamne, pace dreaptă 
şi sfântă, nu pacea celorce uneltesc şi 
vânează izbândă deşartă; nici pacea ro
bilor, cari-şi pierd sufletele, ci pacea nea
mului liber, cáré şi-a spălat sufletul de 
orice prihană şi prin dreptate slujesc 
împărăţiei laie, ca astfel cerul şi pă
mântul să Te preamărească pe Tine îm 
păratul cel veşnic al păcii, la care sé 
sălăşluesc sufletele Eroilor, a căror po
menire veşnică fie. Amin.

Arhim. T. S.

Drumuri m isionare

Odată cu zorile primăverii P . S. 
S a  Episcopul Nicolae Colan a început 
să străbată eparhia spre a se  convinge  
personal de situaţia reală şi spre a duce 
cuvânt de zidire tuturor fiilor săi du
hovniceşti.

Undeva, o notă spune că Sf. P avel 
a făcut peste 20  de mii de kilometri în 
călătoriile sale m isionare. P . S . Episcop  
Nicolae Colan a început să-l urmeze. 
Iată itinerarul străbătut în 1941:

Lona de sus. V a lea  Drăganului, 
Oradea, Bistriţa, TOpliţa, Unguraş, Z.Íla
bor, Iese, Ciubăncuţa, Osoiu, Ciubanca, 
Olpret, R ohia, Căprioara, Covasna, Z ă
bala, Breţcu, V âlcele , Reghin şi Idicel. 
— Uniţi cu o linie punctul sălăjan dela 
Unguraş cu Breţcul din Săcuim e, şi veţi 
vedea că sântem  pe urmele Sf. apóstól 
P avel.

Ci nu numai prin căile străbătute 
putem face apropiere de Sf. P avel, ci 
şi în vâlvătaia cuvântului cu care a 
aprins inimile tuturor. Mai mult. Sf. 
P avel spunea că el nu vrea să umble 
cu propovăduirea pe urmele alibra.

Ş i P . Sf. Nicolae Colan a  fost în 
1941 în zilele de 4 —6 A ugust pe m e
leaguri care n'au mai fost atinse de 
urme vlădiceşti. V lăd ica Nicolae Colan 
este întâiul chip vlădicesc care a căl
cat pe cranele dela Ciubanca, Ciubăn
cuţa şi Osoiu, deşi Ia Ciubanca a fost 
un foarte vechi punct de rezistenţă or
todoxă. A co lo  se  pom enesc unele din
tre cele mai vechi clopote din Transil
vania de nord, (1683).

B adea Andren, crâsnicul nona
genar din Ciubanca, poate zice cu drep
tul S im eon : A cum  slobozeşte pe robul 
tău, Stăpâne, în pace, că văzură ochii 
m ei mântuirea...

Dorinţa sa  de a sé  însem na data 
de Marţi 5  A ugust 1941 pe peretele  
iconostasului ca să  se  ştie din tată în 
fiu, că atunci vlădica Nicolae Colan a 
slujit sfânta A ghiasm ă în bisericu Sf. 
A rhangheli de pe dealul Hagăului şi a  
fost întâiul vlădică ostenitor prin acele  
m eleaguri, desigur că are aprobarea  
cerută.

Sfinţiri de b iser ic i

P . Sf. Nicolaé Colan a sfinţit în 
1941 urm ătoarele b iserici:

1. In 29  Iunie Catedrala din Bistriţa.
2. In 7 Sept. b iserica din Covasna.
3. Ş i în 2 7  D ec. b iserica din Bonţida.

H irotesiri ş i hirotoniri

P . S . S a  a hirotesit în 1941 întru 
protopresbiter pe părintele V . M ure
şanu din Bistriţa şi pe părintele V . Ma-

teologice (7000 cărţi) o conduce Păr. 
prof. FI. M ureşanu. A ceastă  bibliotecă  
a împrumutat cărţi şi externilor.

B resla şii ortod ocşi
Sânt pe teritoriul Eparhiei români 

ortod ocşi:
108 negustori cu 2 0  ucenici;
151 pantofari cu 3 8  ucenici;
5 7  croitori cu 17 ucenici;

150  tâmplari cu 14 ucenici;
174  fauri cu 27  ucenici;
148  rotari cu 14  ucenici;
5 6 0  lemnari cu 29  ucenici ,- 

4  hom ari cu 4  ucenici;
7 tăbăcari;

48  m ecanici cu 27  ucenici;
216  morari cu 2 7  ucenici;
156 alţi m eseriaşi cu 2 2  ucenici.

S ituaţia  econom ică
Eparhia a susţinut A cadem ia teo

logică, Şcoala  de cântăreţi cu internat.
D acă la „fondurile” vieţii duhov

niceşti am întâlnit pe ici-colea sporuri 
îmbucurătoare. Ia capitolul econom ic  
n am  întâlnit decât fonduri deficitare.

Dela Soc. română de înmormântare din Sibiu

Chemare
Onoraţii membri sunt chemaţi sä se 

întrunească în adunarea generală ordi
nară în ziua de Duminecă 31 Mai 1942, 
la ora 11 in sala mare a Reuniunii mese
riaşilor români din Sibiu strada Brukenthaî 
17. Ordinea de zl: Raportul general de
spre mersul societăţii spre luare la cuno
ştinţă, bilanţul şi inventarul pe 1941 pen
tru aprobarea şi descărcarea direcţiunii, 
comitetului şi comisiei censorilor pentru 
gestiunea anului 1941, votarea bugetului 
pe 1942, primirea propunerilor făcute de 
comitet în legătură cu raportul general, 
alegerea comitetului şi a comisiei censo
rilor şi propuneri prezentate de comitet.

S i b i u ,  19 Mai 1942.
Prof. T im o t e i  P o p o v i c i

preşedinte

D in protopopiatu l Jiului. — Intr’o 
recentă adunare a preoţimii noastre, din 
protopopiatul Jiului, P. C. Sa părintele pro
topop loan Duma a făcut o amănunţită 
dare de seamă despre situaţia, pe anul 
trecut 1941, a aşezământului ce-1 conduce.

Reţinem câteva din datele de căpe
tenie arătate în această dare de seamă i

Tractul Jiu are 19 parohii matere, 
cu 13 filii, In total 32 cu 17 preoţi; pa
rohii vacante 2;

Biserici 22, In stare bună 10, mij
locie 7, rea 5;

Familii 6.248; bărbaţi 12.887, femei 
11.790, in total 24.677 suflete ortodoxe;

Căsătorii: 173, civile 50, mixte 26; 
divorţuri 5, concubinaje 215;

Naşteri 589, băeţi 318, fete 271; faţă 
de anul 1940 este un spor la naşteri de 101;

Morţi: 412, bărbaţi 220, femei 192, 
— faţă de anul trecut cu 33 cazuri mai 
puţine;

Treceri religioase: au trecut la orto
doxie 70 dela alte confesiuni; dela noi Ia 
alţii 15. Sporul, prin naşteri şi treceri re
ligioase, este 232;

Secte: baptişti 227, adventişti de ziua 
a 7-a 55 (37 unguri); penticostalişti 43, 
martorii Iui Iehova 18, creştini după evan
ghelie 4, milenişti 2. In total 349 sectari, 
cei mei mulţi unguri şi de alte naţionalităţi. 
Dela sectari au trecut la noi 7 suflete.

Ştiutori de carte: 12.650, din care 
bărbaţi 6123, femei 5527;

Case culturale 5;
Bibliotecile parohiale au 4721 voi.;
Reuniuni de femei, soc. „Sf. Gheorge“, 

Oastea Domnului, ş. a. in 15 parohii;
Case parohiale sânt în 7 parohii;
Donaţii, dela particulari şi instituţii, 

s’au primit In valoare de lei 80.000;
Averea parohiilor: in biserici, case 

parohiale, pământ, păduri, depuneri, fon
duri etc., este de aproximativ 30 mii. lei.

Citiţi, sprijiniţi ş i respândiţi ziarul

Telegraful Român
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Sărbătoarea preoţiei
După cum Naşterea Domnului este săr

bătoarea păcii, dupăcuin Paştiîe sunt sărbă
toarea tuturor nădejdilor, tot aşa Rusaliile 
îmi pare că sunt sărbătoarea preoţiei. Căci 
nici o sărbătoare din sărbătorile mari ale 
anului nu este in legătură aşa de strânsă 
cu preoţia, ca această sărbătoare. In ea 
este vorba despre cei dintâi chivernisitori 
ai Bisericii iui Dumnezeu şi despre teme
iurile de început ale preoţiei, care lumi
nează prin veacuri cărările tuturor păsto
rilor de suflete şi care sunt, şi astăzi, cel 
mai bun povăţuitor a! lor.

Rusaliile însemnează pentru Ucenici 
a treia naştere: naşterea intru preoţie. 
Dacă a doua naştere a coincis cu alege
rea lor la apostolié, fiind oarecum o na
ştere de Sus, pentru cele de Sus, a treia 
naştere este tot o naştere de Sus, dar 
pentru cele de jos. Prin Pogorârea Duhului 
Sîâr.t asupra lor, Ucenicii au primit pleni- 
potenţa de a cârrnui cele de jos prin cele 
de Sus. Adecă, pe lângă dreptul de a mo
şteni împărăţia lui Dumnezeu, ei primesc 
ia Rusalii puterea de a câştiga şi altora 
acest drept. Deci preoţia este un fel de 
maieutică duhovnicească, mijlocind în su
fletele altora acea .naştere de Sus“ de 
care e vorba în Evanghelia după loan.

Că lucrul acesta este adevărat şi că 
preoţia este a treia naştere, se dovedeşte 
de acolo că Ucenicii, după minunea po
gorârii Duhului Sfânt, au fost cu toiul 
schimbaţi. Dacă înainte de aceasta ei stă
teau cu uşile încuiate .de irica iudeilor“ 
(loan 20, 19), apoi, după ce li s’au împărţit 
limbile de foc şi s’au umplut de Duh Sfânt, 
»au început să vorbească în alte limbi, 
precum Duhul le dădea ca să vorbească“ 
(Fapte 2, 4).

Dece n’au vorbit şi înainte ? Pentruce 
se temeau ? Pentrucă ei îşi aparţineau nu
mai lor înşiîe şi lui Dumnezeu. Dar când 
Domnul a binevoit să întemeeze Biserica, 
când a pus bazele preoţiei, a trebuit să 
adauge Ia această naştere de a doua, a 
treia naştere, făcând din Ucenici nu numai 
nişte mântuiţi, ci aceea ce fusese El în
suşi in lum e: organe de mântuire.

Apostolii au primit, ca dar al Rusa
liilor, favoarea de a reprezenta pe Dum
nezeu pe pământ, de a fi, fiecare din ei, 
un .Alter Christus“ — cum zice Huonder. 
Pentru aceasta se cerea o taină nouă, o 
altă naştere din nou. Din copii ascultători 
de Dumnezeu şi temători de lume, tre
buiau să devie părinţi neînfricaţi, cu pu
tere de a naşte prunci duhovniceşti, pe 
care să-i apere şi să-i cârmuiască. Acea
stă schimbare s’a întâmplat în sufletele 
Ucenicilor în mod minunat, dintr’o dată, 
Ia suflarea înflăcărată a Duhului Sfânt în 
Ziua Cincizecimii.

Ceace a făcut Domnul când i a che
mat pe ei la apostolic, aceea au făcut şl 
Ucenicii cu cei ce îi ascultau. Şi precum 
Domnul nu vorbea dela Sine, ci dela Tatăl 
Său cel din ceruri, tot aşa Ucenicii nu 
grăiau dela ei, ci numai ce le poruncea 
for Duhul Sfânt.

Dar mă întrebi Ce era dacă nu se 
pogora Duhul Sfânt asupra Ucenicilor în 
ziua de Rusalii ? Aceea ce ar fi fost, dacă 
Fiul, n’ar ii fost şi .Cuvântul“ Iui Dum
nezeu, dacă El ar fi fost mut. Prin Fiul 
noi cunoaştem cu adevărat pe Tatăl, şi 
fără Fiul fiinţa cea adevărată a Tatălui 
ne-ar fi necunoscută. D2r tot aşa, dacă 
Duhul Sfânt nu s’ar fi coborât în iăuntrul 
Ucenicilor, Fiul ar fi rămas nevăzut şi de
parte de inimile lor. Domnul ar fi trăit în 
ei ca o simplă amintire, care n’ar li avut 
puterea de a isbucni la lumină şi de a 
răsturna lumea. Prezenţa vie şi veşnică a 
Iui Iisus ne-o mijloceşte Duhul Sfânt „Dom
nul de viaţă făcătorul“, prin Biserică. Ce 
să mai vorbim apoi că fără opera mân
tuitoare a Fiului, Duhul Sfânt ar fi rămas 
numai al celor puţini, grăind numai prin 
prooroci. Dar acum El este puterea vie 
care mijloceşte şi lucrează darurile mân
tuitoare ale credinţei, ale dragostei şi ale 
nădejdii în Iisus Hdstos, prin Biserica Sa,

aşezământ fără de care cultul Iui Iisus ar 
fi rămas un cult esoteric, abstract.

Cu cât Duhul Sfânt este mai lucrător 
în Biserică, cu atât şi Iisus este mai viu, 
darurile mântuirii sunt mai bogate şi îm
părăţia lui Dumnezeu pe pământ devine 
mai reală. Deaceea ne şî îndeamnă undeva 
Apostolul să nu întristăm pe Duhul Sfânt. 
Căci alungarea Dupului Sfânt aduce uscă
ciune şi moarte, prin alungarea însăşi a 
lui Iisus, pe când chemarea Lui ne dă 
prezenţa vie, aducătoare de pace, de li
nişte, de iubire şi nădejde a lui Iisus.

Nu putem sluji Iui Iisus, dacă nu slu
jim şi Duhului Sfânt, făcându-ne mădula
rele noastre Temple ale Lui. Şi nu putem 
fi slujitori ai lui Iisus, dacă n’am trecut 
prin minunea Cincizecimii, dacă nu s’a 
pogorât şi asupra noastră Duhul Sfânt, 
dacă nu ne-am născut a treia oară. Taina 
preoţiei, taina prin care devenim locţiitori 
reali ai Iui Iisus, aceasta este s Naşterea 
cea de a treia. Câţi însă ne dăm seama 
de ea?

Pentrucă să te poţi naşte a treia 
oară, trebue să te ii născut a doua oară. 
Acesta este adevărul simplu pentru care 
preoţia adevărată e aşa de grea, pentru 
care SS. loan Gură de Aur a fugit în pu
stie şi pentru care preoţi adevăraţi sunt 
atât de puţini. A te naşte a doua oară, a 
fi părtaş cu Iisus la cină, e lucru foarte 
mare. Dav a fi tu însuţi un Iisus, un pă
rinte duhovnicesc, impârţitor de daruri, 
este un lucru de mii de ori mai mare. 
Aici stă sublimul preoţiei.

Mă ruşinez de mine însumi, apoi de 
Dumnezeu şi de lume. că am trecut pe 
sub ploaia limbilor de foc ale Cincizecimii 
şi sunt tot fricos, că m’am îndulcit de da
rul Rusaliilor şi sunt tot mut şi neputin
cios. Domnul însă mă va ajuta intru ne
putinţele mele ca să mă fac vrednic mă
car de naşterea cea de a doua, ca nu 
cumva propoveduind cu gura altora Evan
ghelia, să rămân eu însumi nemântuit.

Preot lo a n  Opriş

C onferinţă p reo ţească . — P reo-
ţimea protopopiatului Braşov, dimpre
ună cu a protopopiatelor anexe Oituz 
şi Sf. Georghe, şi-a ţinut conferinţa de 
primăvară în 19 Martie 1942 sub con
ducerea P . C. Sa le  Părintelui loan Ludu, 
ajutor de protopop, ca substitut al P . 
C. Sale Părintelui Dr. N. Siinghe, ad
ministrator prótopöpesc, chem at să  par
ticipe la m area adunare din acea  zi la 
Bucureşti. Dupăce s ’a săvârşit slujba 
invocării Duhului Sfânt în biserica Sf. 
Adorm iri din Cetate, — în cadrul că
reia părintele Gh. £er6u-SatuIung a pre
dicat despre „Pasiunile apostolilor", iar 
părintele N, Bârsan-Dârste despre „Pu
terea rugăciunii", — preoţii celor trei 
protopopiate îşi îndeplinesc datoria de 
a se  mărturisi în faţa duhovnicilor mai 
vrâstnici.

Preoţim ea se  îndreaptă apoi spre 
biroul oficiului protopopesc, unde pă
rintele ajutor de protopop loan  Ludu 
deschide şedinţa printr'o cuvântare 
unde sublinieză crâmpeiul istoric de 
răscruce pe care-1 trăieşte neamul no
stru şi om enirea întreagă.

P . C. Sa  evoacă  amintirea eroilor 
căzuţi în răsboiul sfânt pentru credinţă 
şi patrie, cât şi pe aceea  a mult regre
tatului dispărut preot Dr. Petru Debu. 
Conferinţa se  ridică, păstrând un m o
ment de reculegere.

S e  rem arcă prezenţa în sânul con
ferinţei a titularului protopopiatului Oi
tuz, părintele /. Raîiroiu, refugiat, şi a 
părintelui arhimandrit Neofit Stamatiadis.

Intrându-se la  ordinea de zi, se  
dă cetire lucrării părintelui A. Negoescu- 
Iatorsura Buzăului, absent pentru cauză 
de boală: „Dare de seam ă asupra li
teraturii teologice din ultimii doi ani”, 
în care sânt trecute în revistă toate pu
blicaţiile din peridda aceasta, relie-

fându-se locul de fruntS ocupat de m e
tropola Sibiului îa această  privinţă.

Părintele Gh. Malené ceteşte lu
crarea sa : „Ortodoxia ca factor de 
conservare naţională".

T em a: «Armonia dintre minte şi 
inimă ca condiţie a spiritualităţii» a fost 
daţă spre lucrare tuturor preoţilor. 
Sorţii de prim referent a căzut asupra 
părintelui Gh. lacob Ariuşd, care tra- 
tează problem a sub unghiul psihologic- 
religios. Seria  discuţiilor asupra a ce
stui subiect o deschide părintfele loan 
Ludu-Prejm er, preşedintele conferinţei; 
preţioase contribuţii aduc deasem enea  
preoţii N. Filip, A. Radu şi I. Turcu. — 
Pr. /. T.

INFORMATION!
Ştire personală. I. P. S. Sa

Mitropolitul uostru N ic o la e  s’a întors 
Marţi, 19 Mai a. c. Ia reşedinţa Sa 
şi şi-a reluat ocupaţiunile.

Ziua M amei în S ib iu  s’a serbai în 
21 l. c. (la Sf. Constantin şi Elena) prin- 
tr’un reuşit festival, organizat, în sala 
Prefecturii, de strădalnica Societate ort. 
naţională a femeilor române, filiala Si
biu. După cuvântul de deschidere, rostit 
de dna preşedintă Sofia  Şt. M eteş, s’a 
desfăşurat un bogat şi ales program de 
coruri, executat de Corul mixt al şcoalet 
normale «A. Şaguna» condus de dna 
prof. Paula Popa, şi s’au premiat cele 
mai bune lucrări despre mamă, scrise 
de eleve. O numeroasă asistentă a ur
mărit cu viu interes frumoasa manife
stare dela Ziua Mamei.

Nou p refect. Dl colonel Darie Ră- 
duiescu şi-a dat demisia din demnitatea 
de prefect al judeţului Sibiu. Ministerul de 
interne, primind această demisie, a numit 
pe dl locotenent-colonel [/. Mihăilescu din 
cavalerie in postul de prefect al judeţului 
Sibiu.

Inspecţii din av ion  a făcut, zilele 
acestea, Conducătorul statului, di Mareşal 
Antonescu, fn comunele din împrejurimile 
capitalei. S’a observat: activitate multă 
pe câmp, locuri bine arate, — dar, şl is
lazuri şi curţi nelucrate, unele in disordinc 
şi murdărie; de-alungul căii ferate, intre 
două comune, salcâmii plini de cuiburi de 
ciori, — premilitarii din satele vecine vor 
avea să le distrugă in cursul săptămânii.

E xam en ele  de bacalaureat se vor 
ţinea între 4 şi 12 Iunie 1942.

R esfin ţire  d e  b iser ică . In incinta 
palatului mitropolitan din Cernăuţi se ri
dică Biserica Trei ierarhi, pe care bolşe
vicii o schimbaseră in cazarmă. De aceea 
a fost necesar ca biserica să fie reparată 
şi din nou sfinţită. Cu solemnitatea cuve
nită s’a făcut de curând actul resfinţirii, 
săvârşit de I. P. S. mitropolit Tit al Buco
vinei, în fruntea unui sobor de preoţi.

Prim a conferinţă a protopopilor din 
7ransnistria s’a ţinut, în 8 1. c„ la Misi
unea ortodoxă din Tiraspol, sub preşe
dinţia I. P. C. Sale Arhimandritului Iuliu 
Scriban. şeful Misiunii ortodoxe române 
dintre Nistru şi Bug. Au fost de faţă cei 
13 protopopi ai judeţelor din Transnistrla. 
In cuvântările, rostite de preşedinte şi de 
vicarul Misiunii Antim Nica, se constată 
că începutul locaşurilor bisericeşti de peste 
Nistru a prins rădăcini şi din izvorul lor 
se adapă o lume însetată de credinţa Iui 
Hristos. Intre preoţii localnici şi cei veniţi 
din ţară, spune vicarul Misiunii, stăpâneşte 
duhul iubirii apostoleşti.

E xp oziţia  „Paradisul sovietic“, des
chisă în câteva capitale, în 9 I. c. a fost 
inaugurată şi la Berlin, dar cu material 
mai mult decât în alte capitale. Nu este 
vorba de-o expunere tendenţioasă. Vizita
torii pot vedea „raiul sovietelor“ aşa cum 
a fost surprins la faţa locului de soldaţii 
germani şi aliaţi. Tablouri, fotografii şi alte 
documente defilează înaintea ochilor, aşa 
că privitorul primeşte o icoană reală a

stărilor de jale din „raiul lucrătorilor". Se 
arată bogăţia pământului răsăritean ca dar 
al naturii şi al iui Dumnezeu, şi de altă 
parte situaţia tristă şi posomorâtă a lo
cuitorilor. Teroarea bolşevismului este ex
pusă in pavilionul numit „Jidanii şi beţia 
sângelui“, cu tablouri din oraşele terori
zate, cu biserici transformate în magazi- 
nuri şi distilerii, şi cu multe alte isprăvi 
ale celor fără Dumnezeu şi fără suflet.

ŞTIRI LOCALE
P redică  în  cated ra la  din  Sibiu. 

D u m inecă  in 24 Maiu 1942 (S fin tele  
R usalii) serveşte I. P. Sf. Mitropolit 
Nicolae, Înconjurat de un mare sobor 
de preoţi şi diaconi. Predică I. P. Sf. 
Mitropolit Nicolae.
Lunea R usaliilor in 25 Maiu 1942
serverşte I. P. C. Arhimandrit Teodor 
Scorobeţ, înconjurat de mai mulţi preoţi 
şi diaconi. Predică: I. P. C. Arhimandrit 
vicar Teodor Scorobeţ. După masă la 
ora 4 Ia „Oastea Domnului*, in acestea 
sărbători predică mai mulţi preoţi in 
frunte cu părintele N. Vonica.

Poşta redacţiei
Pr. M. M. în B. Treceţi, Ia ocazie, pe la 

redacţie.

Citiţi, sprijiniţi şi respândiţi ziarul
Telegraful Român

Concurs
Pentru întregirea postului de cântăreţ, 

în parohia Hondoi, se publică concurs cu 
termen de 30 zile dela prima publicare in 
Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest posti
1. Salarul dela stat, dacă va fi bu-

getat.
2. Venitele din parohie, conform ta

xelor stabilite de consiliul parohial şi a- 
probate de oficiul protopopesc.

3. Două treimi din sumele ce se în
casează pe discul al 2-lea.

4. Suma de 1200 lei anual din cassa 
bisericii.

5. In căzui că cel ales va voi să 
muncească Ia exploatarea minieră, se va 
interveni pentru a ii primit în serviciu.

Candidaţii odată cu prezentarea in 
parohie vor prezenta oficiului parohial şi 
actele î Diploma de absolvire a şcoalei de 
cântăreţi „D. Cunţan“ din Sibiu, extrasul 
de botez, certificatul de moralitate dela 
oficiul parohial.

Din şedinţa consiliului parohial dela 
3 Mai 1942.
Oficiul parohial ortodox român, Hondoi

Pr. A urel Guga
paroh

Văzut î
T eofil Chiffa

protopop (40 ) 1 - 3

Nr. 216-1942  (38) 3 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. HI-a 

T om natecul de su s, din protopopiatul 
Zarand, judeţul Hunedoara, se publică 
concurs cu termen de 30 zile dela prima 
apariţie in Telegraful Român.

Beneficiile:
1. Salarul dela stat.
2. Stola obişnuită in parohie.
Cererile de concurs, însoţite de toate

actele necesare şi de încuviinţarea de can- 
didare a Prea Veneratului Consiliu Arhi- 
episcopesc, se vor înainta oficiului proto
popesc al Zarandului-Brad, in termen.

Concurenţii se vor prezenta cu prea
labila încuviinţare oficiului protopopesc, 
într’o zi de Duminecă sau sărbătoare, în 
parohie, spre a face cunoştinţă cu cre
dincioşii.

Brad,  la 19 Aprilie 1942,
Oliciul protopopesc ortodox român al Za- 

randului-Brad
lo a n  Indreiu

protopop
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